

# 藏書檢查工作總結

四川省供銷合作社重慶干部學校圖書館

我校圖書館在学校黨和行政的領導下，于1957年三月至1958年一月，將近一年時間對藏書進行了一次徹底的檢查，現將檢查情況總結如下：

## 一、檢查藏書的目的

我校圖書館藏書現有二萬四千余冊，除二千余冊系1956年冬以後所購外，應該檢查圖書有二萬二千冊。這些圖書在1956年秋季對同學借書廢除開架制度時，因時間短、人手少，曾用簡單的總計書籍法（見克連諾夫著：圖書館技術296頁）（這種檢查法非發生特殊事情時不准隨便使用，克連諾夫同志在原書中已指出這一點——編者）進行了一次檢查。檢查結果發現缺少圖書八十余冊，但不知道這八十余冊是些什么書。領導上需要知道這些缺少圖書的名稱和價值，批評了我們的工作。領導上的批評是正確的。為了查明這些缺少圖書的書名和價值，我們決定採用另一種檢查方法重新進行一次徹底的檢查。其次，我校圖書館自1954年進行了一次大規模的重新整編（重新登錄、分類、編目）以來，已經三年了，一方面按照規定藏書在一萬冊以上至五萬冊以下圖書館三年應該檢查一次；另一方面，在這三年中，實行過開架書制度，為配合時事政治和理論學習的宣傳，實行過專題閱覽台，陳列有關圖書資料由讀者自由閱覽。由於這些辦法的實行，以及上次檢查結果缺少圖書八十余冊的事實，說明藏書實際情況已有變動，需要檢查。第三，1954年的大規模重新整編工作，雖然一方面完成了整編任務，但另一方面也存在著不少差錯，這些差錯在最近兩年來的工作中已有陸續發現。為了檢查1954年的整編，揭露和克服工作中的差錯，只有通過對藏書的檢查。第四，我館沒有排架目錄，工作中感到許多不便。在有的小型圖書館分類目錄可以作為排架目錄使用，但我們的分類目錄却不能。因為一部分圖書因內容陳舊、觀點錯誤等原因在分類目錄中剔掉了；另外，我們在分類目錄中，為了重複地、多方面地反映藏書，大量地使用了互見卡。

我們打算通過對藏書的檢查，編制一套排架目錄

（1956年冬以後所購二千余冊圖書已在加工過程中編了排架目錄），以消除工作中所感到的不便。基於這些原因，我們便從1957年三月起對二萬二千冊圖書重新進行了檢查。

## 二、制定計劃、執行計劃

在對藏書進行檢查前，首先研究和制定了檢查計劃，並彙報領導。在計劃中我們確定了檢查的原則、方法、步驟和時間。檢查的原則是檢查藏書和日常工作兩不誤。一方面要積極地檢查藏書，爭取早日檢查完畢；另方面又要照常開館，完成日常工作任務。閉館檢查是不行的，無論如何我們不能也不容許把讀者擋在門外，必須是在開館情況下進行藏書檢查。在將近一年的檢查時間中，我們一天也沒有停止日常工作，一天也沒有停止圖書的外借。

檢查的方法是採用檢查卡檢查法（見尤·弗·格里科爾耶夫著：“圖書館藏書的組織”244頁），將現存圖書和借出圖書每本都編制一張檢查卡，把已編檢查卡圖書和借出圖書的借書卡打上檢查印，而檢查卡則按登錄號排列起來跟登錄簿核對。但是，為了適合我館的需要，我們把这个方法作了某些變動，就是：把檢查卡面積擴大到目錄卡一樣的大小，著錄比其他目錄簡單，但又比“圖書館藏書的組織”一書中介紹的著錄詳細。我們規定的著錄事項是：索書號、登錄號、書名副書名、著譯者、叢書名稱。為了節省开支，檢查卡用紙採用白色包裝紙或招貼紙，不採用目錄卡片。一張原張包裝紙或招貼紙價人民幣六分至七分，可裁檢查卡80張。二萬二千冊圖書共需紙275大張，價值人民幣16至20元。如用目錄卡，每百張人民幣八角，二萬二千冊圖書需二萬二千張目錄卡，計人民幣176元，這不僅在價值上相差十倍，而需用卡片盒數量也很懸殊。一張目錄卡約等於四張包裝紙或招貼紙厚度，需用卡片盒數量是四與一之比。二萬二千張檢查卡我們用了十一個卡片盒，如用目錄卡就需要44個卡片盒。

檢查的步驟是分区、分类、分架檢查。先檢查

書庫藏書，再檢查資料室和教研室圖書，最後檢查讀者借書。書庫沒有檢查完畢不檢查資料室和教研室。分類檢查就是按分類法順序，從首類馬克思列寧主義、毛澤東著作這一大類開始檢查起，依次檢查哲學、社會科學政治科學、經濟……等。前一類沒有檢查完畢，不檢查後一類。分架檢查就是按照書架排列次序依次檢查（書架排列次序也就是分類順序）。第一個書架沒有檢查完畢，不檢查第二個書架。對於讀者借書還書的處理，則由借書處負責借書同志兼管。凡是借出已經檢查過的圖書，則在借書卡上打上檢查印，未經檢查圖書則不作任何記號。凡是收回圖書，則按類別分開，如屬已經檢查或正在檢查的類，檢查以後再上架，如屬尚未檢查的類，不檢查就上架。這樣可使檢查工作有條不紊地進行，不致檢查重複，減少檢查遺漏。

檢查時間因考慮到情況的變化，沒有明確規定何時檢查完畢。但具體檢查工作時間一般是在上午和晚上，下午時間忙於讀者外借，一般不進行檢查。但也不一定，如讀者外借少，下午也檢查。有時日常工作或其他工作繁忙，一連幾天也抽不出時間檢查。到1957年下半年，因整風和反右派鬥爭任務繁重，每週只安排一個下午三小時時間進行檢查。這個階段我們緊緊依靠領導的支持，抽調了其他單位同志大力協助。為了爭取在1957年年底基本檢查完畢，十二月間調來同志放下本身工作一連幾天協助突擊檢查，使二萬二千冊圖書的檢查卡于1957年底編制完畢。

根據我們在工作中的計算，採用檢查卡檢查法，每小時每人著錄檢查卡30至40張，按登錄號排列200至400張，複本多、登錄號連在一起較多的每小時可排300至400張，複本少、登錄號分散各處互不連續的每小時排200至300張，排列完畢跟登錄簿核對每小時核對1800張。

### 三、檢查的結果和收穫

檢查的結果：（1）首先在二萬二千冊圖書中查明缺少101冊（佔檢查藏書總數0.45%）並查明了這101冊圖書的書名和價值，明確了藏書雖有遺失，但99.5%以上是完整的，社會主義財產沒有遭到嚴重損失，這就達到了我們檢查藏書的主要目的。（2）通過檢查，揭露和改正了我們工作中的缺点和錯誤，缺少101冊圖書的事實，一方面說明我

們工作中存在著缺點，對社會主義財產的保護沒有完全盡到自己的職責；另一方面也說明開架書制度有嚴重缺點，從缺少101冊圖書的實際情況看來，可以肯定有一部分是被同學取走，而有一部分則為工作同志取走，這從檢查完畢後，又從工作同志手中找回了七本圖書可以證明，而這七本圖書都是資料室開架書。從保護社會主義財產這個角度出發，在我校目前情況下，對同學還不宜實行開架書，而為教研室服務的資料室開架書，亦應設法加強管理。通過檢查也揭露和改正了以往登錄工作中的差錯。1954年大規模全盤重新整編雖然成績巨大，完成了任務，但由於我們工作粗心和對圖書館業務技術知識的缺乏，沒有對前來協助同志把工作任務詳細交待清楚，致使登錄工作存在較多的差錯，這些差錯是：登錄號有不少重複、空白、和顛倒現象，也有打在書上的登錄號與登錄簿上的登錄號不相符合的現象。由於登錄上的差錯，影響了當時編制的一套書名目錄（按書名四角號碼排）上的登錄號也有差錯，在檢查過程中對這些差錯進行了大力的改正。（3）為我館編制一套排架目錄完成了90%以上的工作。1956年冬以後所購圖書，在加工過程中已編制了排架目錄，這次通過藏書的檢查對二萬二千冊圖書每本都編制了檢查卡，現只需將這二萬二千張檢查卡按索書號排列起來，就是一套排架目錄了。如果我們不通過藏書檢查來編制排架目錄，肯定說我們很難完成這個任務。（4）為我們建立完善的登錄制度作好了充分的準備。1954年起，我館建立了圖書的個別登錄，從1956年9月起，我館又建立了總括登錄的第一部分，即收到圖書的登記。但總括登錄的第二、三部分，即圖書註銷和圖書結算的登記，則還沒有建立。現在把遺失圖書辦理了註銷手續後，總括登錄的二、三部分便可馬上建立起來。這就是說，通過藏書的檢查，使我校圖書館的工作向前迈进了一步。

我們檢查藏書工作中也是有缺點的。第一，對檢查卡校對不夠重視，在前階段我們沒有進行校對，因而排卡時發現有3%左右的檢查卡有繕寫上的差錯，有的漏了字，有的寫錯了登錄號，有的漏掉了副書名。在後一階段重視了檢查卡的校對以後，排卡時才較少發現差錯。第二，對前來協助的同志仍然有交待不夠清楚的地方，以致同樣圖書在檢查卡繕寫上存在着一些差異。第三，工作中存在

着粗心大意，有小部分圖書遺漏檢查，這是在用檢查卡與登錄簿核對後，對缺少圖書進行複查時，發現這些缺少圖書，有一部分是在書架上。

#### 四、几点體驗

(一)定期檢查藏書是保護圖書完整的重要措施。圖書是社會主義財產，是長期積累的資料，必須很好保護，不使損失。但經過一定時間以後，藏書有無損失，損失情況和原因如何，不得而知。通過檢查，可以使我們了解到這些，使我們找出損失藏書的原因，並加以克服。如果藏書的損失是屬於規章制度有缺點，就修改或改變這些規章制度；如果是屬於館員本身工作中的缺點，就教育館員，加強學習，加強工作責任心，以改正這些缺點，消除招致圖書遺失的原因，保護圖書的完整和安全。

(二)在沒有排架目錄的情況下，用檢查卡檢查藏書是較好的方法。利用檢查卡檢查藏書，跟用登錄簿直接檢查藏書有同樣的準確性。但是用檢查卡方法則比用登錄簿直接與架上圖書核對檢查法速度要快得多，它不受檢查人數多少的限制，可以一人單獨工作，也可以許多人同時工作，人多檢查藏書就多。而登錄簿檢查法，則必須也只能兩人同時工作，一人架上取書，一人翻閱登錄簿，人少速度就慢。在只有一二個工作人員的圖書館就很难使用登錄簿檢查法。另外，如果書庫不是按登錄號排

列，而是用其他排列法排列的圖書館，用登錄簿直接檢查起來，不但十分緩慢，而登錄簿也必然受到嚴重損傷。用檢查卡方法對於複本多的圖書還可用膠紙印刷，加快檢查速度。對於檢查卡則可以留作下次檢查藏書使用，或把它改為排架卡，使下次檢查藏書時用排架卡檢查。

(三)分區、分類、分架的進行檢查可使檢查工作有條不紊，秩序井然，減少漏檢現象。我們在工作中堅決實行這個步驟，沒有發生過一次混亂，對已檢未檢圖書了如指掌。同時這個步驟也便於我們訂出計劃，規定對某處某類圖書的檢查日間，督促工作人員的積極性和責任心，因而有助於加快檢查速度，提高檢查質量。

(四)必須依靠黨和領導的支持和羣眾的協助。我館只有兩個工作人員，在這種情況下，又要照常開館完成日常任務，又要檢查藏書，必然感到人力不足，完成任務困難，前一階段我們只依靠本身力量，所以速度不快，後一階段領導支持了我們，羣眾協助了我們，雖然檢查時間少，但速度却較快，最後突擊階段領導上一連幾天抽調五位同志協助，使我們在十二月底完成了對二萬二千冊圖書的檢查工作，使我們有可能在本年一月份集中力量排列九千張檢查卡，並與登錄簿核對出缺少圖書的數量和名稱。沒有黨和領導的支持和羣眾的協助，藏書檢查工作就要延長不少時間，才能檢查完畢。

(上接第51頁)

版的中文俄譯本翻譯水平還不高，因而主張暫緩採購的見解，是比較主觀的臆測，實際上並不如此，這裡隨意舉個例子：據今年二月份人民日報載新華社訊，蘇聯著名漢學家A.A.什杜金在長期辛勤努力中所譯出的詩經俄譯本，會給予很高的評價。這就不說明了中文俄譯本翻譯水平問題不應該成為不買的根據麼？

有的人之所以主張買譯本，是從俄文書價格便宜這一角度出發，他們說反正俄文書很便宜，即使全買也花不了多少錢。這是放棄了圖書採購的原則和標準。應該知道不需要买的書即使花上一分一文也

是浪費，絕不能說這是拾便宜貨。

此外，對於中文以外的其他外文書籍俄譯本的採購問題也進行了討論，大多數主張原則上不買，爭論不大。

關於譯本採購問題基本結論是：“譯成外文的中文著作，以選購毛澤東主席及魯迅著作的各種版本為主（採購魯迅著作的各種譯本含有豐富地方人物文學的意義），其他著作一律暫不進行採購。”對此，部分同志也保留了自己的不同意見。

這裡附帶說明一個情況：本館在最近的實際工作中，考慮到經費情況以及某些外文如德、法及東歐各民主國家書籍的實際利用情況，均已不進行採購。